



走近洛阳非物质文化遗产之秦氏妇科(上)

□记者 张亚武

骑马来客传秘方 成就中医一绝技

新中国成立前，洛阳在传统医学方面有三大品牌家喻户晓，妇孺皆知，它们是平乐正骨、象庄妇科和李占标膏药。

随着电视剧《大国医》的播出，平乐正骨已为人们熟知。李占标膏药前不久也在本栏目报道过，今天来说说象庄妇科。

鉴于象庄秦氏妇科内涵丰富、影响巨大，一篇文章难以尽述。所以，本栏目本期及下期将分两次介绍象庄秦氏妇科的历史渊源、传承之路和成功之道。

1 乾隆年间始创

秦氏妇科起源于孟津县平乐镇象庄村，这里与汉魏故城遗址相邻，南距白马寺仅2公里，是个村民犁地都能犁出来秦砖汉瓦的地方。

象庄村原名“青龙观”，是因村南有一座兴于汉、盛于唐的青龙观而得名。后来，青龙观倾塌，村南一头形体巨大的东汉石雕大象便成了这里的地标，村子遂更名为“象庄”。

旧时的象庄村是个热闹的地方，有“洛东二十五里第一大集”之称。南来北往的客人，到此做买卖、歇脚住店的络绎不绝。

象庄秦氏妇科始创于清朝乾隆年间，创始人名叫秦世禄。史料记载，秦家居住在原来象庄中街路南第三家，门前临街生长着一棵遮天蔽日的大槐树。

秦世禄原本务农，并不行医，后来走上行医之道有两种传说：一种说法是，他师承于一高僧，高僧传他秘典与医书，他在耕种之余便潜心研究，后而从医。另一种说法是，秦世禄乐善好施，常在门前大槐树下摆茶水摊，向行人施舍茶水。一次，一名远方骑马来客念秦世禄心地善良，就传以秘方。此秘方主治“妇女气血凝滞，月经不凋”等妇科疾病，来客让他施药救人。

秦世禄在给病人施舍药物时，每服药又附有一粒红丸，疗效奇特。长期的施药治病，秦世禄逐渐积累了治疗妇科病的经验。他随后开创“杏林堂”，根据秘方炮制并挂牌专卖求病丸。

2 绵延不绝

清嘉庆二十三年(公元1818年)，秦氏妇科第二代传人秦学道随药附赠印票(宣传单)，票上印制求病丸的服用方法、注意事项、功效等，以示象庄秦氏的声望和求病丸的神奇效能。自此，秦氏妇科开始有了文字记载。

之后，象庄秦氏妇科世代相传，不断推陈出新，到第五代传人秦登瀛时，声望更大。除卖求病丸外，他还兼治妇女杂病，人称“大国手”。

到第六代传人秦士裕时，象庄秦氏妇科已远近闻名。秦士裕行医于清末至民国初年，他在妇科、儿科、外科上均有造诣。除传统名药求病丸外，他还研制出调经清补丸、天德散等名药。

象庄秦氏妇科创始以来，遵循着“传大不传二，传男不传女”的原则，只把医术传于长子、长孙。为了显示自己为长门正宗传人，与其他各家有别，秦士裕又将印票上求病丸的名称改为“大杏林堂秦士裕祖传丹方求病丸”。还将门前的大槐树及病人送的“功同良相”、“杏林春茂”、“杏林春暖”、“饮上池水”等十块匾额的图形印在印票上，作为大杏林堂的标志。



二十世纪四十年代秦家祖传调经清补丸的印票票面上还印着大槐树及十块匾额的图形。



如今的象庄秦氏老宅大门



1949年，象庄秦氏妇科第七代传人秦思温(中)与长子秦震(右)、秦思恭长子秦光仁(左)在象庄村秦氏老宅大门前合影。

3 步入昌盛时期

新中国成立前是象庄秦氏妇科的昌盛期。这一时期秦氏妇科的代表人物是第七代传人秦思温、秦思恭等。

秦思温和秦思恭是兄弟俩，分别出生于1895年和1900年。二人从小随父亲秦士裕行医。哥哥秦思温为人和气忠厚，不善交际，只重行医；弟弟秦思恭不仅医术精湛，且风度翩翩，善于与社会上层人物交往。兄弟俩各展所长，通力合作，使得秦氏妇科进一步发扬光大。1939年，兄弟二人在老城东大街38号置房设立分号，3年后又在西安市东大街开设门诊，使秦氏妇科走出象庄，走上了一个更加宽广的舞台。

秦思温1972年去世，他是新中国成立后河南省中医妇科界的元老，也是1964年备案的99名河南省名老中医之一。秦思恭1949年因病早逝，年仅49岁。

象庄秦氏妇科第八代传人的代表人物有秦震、秦月好等人。秦震是秦思温的长子，他继承父业，用

中医药治疗宫颈癌、直肠癌、骨结核等，均取得良好效果。他向国家无偿献出祖传求病丸、清补丸、益母草膏等秘方及制作工艺，还打破象庄秦氏妇科“传大不传二，传儿不传女”的祖训，把祖传医术及自己的临床经验毫无保留地传给自己的6个儿女。

秦月好是秦思恭的女儿，师承伯父秦思温。目前，她任洛阳市第一人民医院中医妇科研究所所长，是国务院命名的突出贡献专家，享受国务院特殊津贴，也是全国第四批老中医学术经验传承指导老师和河南省名中医。她擅长妇科疑难杂症的治疗，尤其在男女不孕症、排卵障碍、习惯性流产、免疫性疾病、盆腔炎等方面有较深的造诣。

如果把象庄秦氏妇科比为一棵大树，上面介绍的仅是这棵大树的主枝。除此之外，200多年来，还有大量秦家其他后人不断传承弘扬着秦氏妇科医术，使象庄秦氏妇科这棵大树枝繁叶茂、日益壮大。

4 求医者络绎不绝

至今，象庄秦氏妇科已有200多年历史。据《河南府志》记载，早在清代，象庄秦家就被推为十大名医世家，当时就享誉中原及西北五省。

1932年，国民党把洛阳作为行都，到象庄秦氏妇科诊所求医问药者更是络绎不绝，每天都有上百人之多。其中不仅有普通百姓，更有国民党政府的高官要人、社会名流，就连第一战区司令长官蒋鼎文也曾携家眷前往象庄秦氏妇科诊所就诊。

据秦家后人介绍，当时到秦氏妇科看病的达官贵人还有许多，只不过妇科疾病关乎个人隐私，许多人不愿宣扬罢了。在民间，当时就有歌谣流传：“新安渑池义宁嵩，洛阳偃师巩孟登，见人打听秦家门，看

的都是妇女病。”

1948年洛阳解放时，陈赓将军曾专门发布文告，要求对秦氏妇科予以保护。

如今，象庄秦氏妇科仍是河南省中医四大优势特色专科之一，也是全国中医妇科中原流派的代表。

2007年，象庄秦氏妇科被确定为首批河南老字号，2009年成为第二批省级非物质文化遗产，秦月好、秦彩霞、秦杰平被确定为该项目的代表性传承人。

象庄秦氏妇科的成功之道是什么？请看本栏目下期报道。

(鸣谢洛阳市非物质文化遗产保护中心)

(本版图片均由秦惠霞提供)